

سر محمد ظفر اللہ خاں ممبلی کی صدارت کرنے

پیرس ۲۰ ستمبر جمعیت اقوام کے صنفوں میں انجن اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے پیرس سیشن کی صدارت کیلئے پاکستان کے وزیر خارجہ جوہری سر محمد ظفر اللہ خاں کا نام لیا جا رہا ہے۔ گذشتہ اجلاسوں میں جو شہرت آپ نے حاصل کی ہے۔ اس کی بنا پر آپ کا صدر منتخب ہو جانا بعید از قیاس نہیں ہے۔ لیگ آف نیشنز کے تجربہ کی وجہ سے آپ کو دنیا کی پارلیمنٹ کے سیاست دانوں کی صف اول میں شمار کیا جاتا ہے۔ یہ امر مثبت ہے کہ آپ سر محمد ظفر اللہ خاں اتنے جیسے صدر تک پیرس میں ٹھہر بھی سکیں گے یا نہیں۔

ان الفضل بیدایوتہ من قشاشا - عَسَىٰ اَنْ يَّعْتَدَّكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

روزنامہ لاہور پاکستان

شرح چندہ

سالانہ	۲۱ روپے
ششماہی	۱۱
سہ ماہی	۶
ماہوار	۲ ۱/۲
فی پرچہ	۱

یوم سہ شنبہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۲ | ۲۱ جوں ۲۶ | ۱۶ ارفیقہ ۲۶ | ۲۱ ستمبر ۱۹۲۸ء | نمبر ۲۱۵

ہندوستان کے خلاف باشندگان کشمیر کا جذبہ نفرت دن بدن ترقی کر رہا ہے

آزاد کشمیر کے چھاپہ مار دستے کے نام سر سینگے ایک خط

نراؤ کھل ۲۰ ستمبر۔ آزاد کشمیر گورنمنٹ کی طرف سے جاری کردہ ایک بیان میں بتایا گیا ہے کہ آزاد فوج کے ایک چھاپہ مار دستے کو سر سینگے سے ایک عرصہ مراسلہ موصول ہوا ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے کہ سر سینگے اور اسکے نواح کے باشندوں میں دن بدن انڈین یونین کی فوج کے خلاف نفرت کا جذبہ بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب سر سینگے کے شہر میں فوج کو داخل ہونے کی ضرورت محسوس ہو۔ تو شہر میں گریبون نافذ کر دیا جاتا ہے۔ انڈین یونین نے شیخ عبداللہ کے مشورہ سے یہ طے کیا ہے کہ ہندوستانی فوج کشمیر کے شہریوں میں کم سے کم رابطہ رکھا جائے۔ آل جوں و کشمیر مسلم کانفرنس کی مجلس عاملہ کا اجلاس جو کل شروع ہوا تھا آج بھی جاری رہا۔ اس میں بعض اہم امور پر غور و خوض کیا گیا امید کی جاتی ہے کہ اتحادی قوموں کے پاکستان و ہندوستان کمیشن کے ممبر ۲۳ ستمبر کو پیرس جاتے ہوئے کراچی پہنچیں گے۔

انڈونیشیا کے شہر پر انتہا پسندوں کا قبضہ

بٹاویہ ۲۰ ستمبر۔ انڈونیشیا کی جمہوری مملکت کے ریڈیو نے جو نکال کر کہ سے اعلان کیا ہے کہ کل کمیونسٹوں نے مشرقی جاوا کے مشہور شہر میدین کی انتظامی عمارتوں پر قبضہ کر لیا۔ اوپر سرکاری فوجوں کو شکست دے کر پورے شہر پر قابض ہو گئے۔ اس اعلان میں کہا گیا ہے کہ خطرناک کمیونسٹوں کو گرفتار کیا جا رہا ہے۔ حکومت اس شہر پر قبضہ کرنے کی کوشش کر رہی ہے۔ اور کمیونسٹوں کے خلاف پوری کارروائی کی جا رہی ہے کمیونسٹوں کی قیادت مشر موسو کر رہے ہیں۔

وزیر مال دورے پر

لاہور ۲۰ ستمبر۔ میر سید مبارک علی شاہ وزیر مال مغربی پنجاب ۱۲ ستمبر کو سیالکوٹ اور مرالہ کے سروروز دورے پر گئے۔ آپ ۲۲ ستمبر کو الپس آئیٹھ اور اگلے دن پھر پاکپتن۔ سلیمانکی۔ اسلام آباد و ریس ملتان۔ مظفر گڑھ۔ خانیوال۔ سدھنٹی اور جھنگ کے دورے پر روانہ ہو جائیں گے اس دورے میں قائد اعظم کی انوسٹریکٹ رحلت کی وجہ سے کوئی سوشل تقریب نہیں ہوگی۔

ایران میں قائد اعظم کا سوگ

طہران ۲۰ ستمبر آج ایران کے دارالسلطنت کی ایک مسجد میں قائد اعظم کی یاد میں ایران کے ایک ہزار اشخاص نے دو گھنٹہ تک قرآن مجید کی تلاوت کی۔ پاکستان کے سفارتخانہ کے زیر اہم ایک جلسہ بھی منعقد کیا گیا۔ جس میں حکومت ایران کے وزراء پارلیمنٹ کے ممبر اور جدیدہ جدیدہ علماء و اہل علم نے شرکت کی۔ ایران کی فائنگی آپیک جوئے بھائی شاہ پور علی رشتہ کی جلسہ میں قائد اعظم کی وفات پر گہرے سوگ و الم کا اظہار کیا گیا۔

اپنے تمام اختلافات رفع کر دیجئے

کراچی ۲۰ ستمبر۔ پیر صاحب مانگی شریف نے ایک بیان میں پاکستانی عوام سے اپیل کی ہے کہ وہ اپنے تمام اختلافات رفع کر دیں۔ انہوں نے کہا کہ ہر ممکن کوشش کریں اور پاکستان کو اتنا مضبوط بنا دیں کہ وہ اپنے تحفظ کے علاوہ دوسرے اسلامی ملکوں کی بھی مدد کر سکے۔

آج سلامتی کونسل میں پھر حیدر آباد کا مسئلہ

پیش ہو گا

لنک سیکس ۲۰ ستمبر معلوم ہوا ہے کہ آج رات سلامتی کونسل میں پھر حیدر آباد کا مسئلہ زیر بحث لایا جائے گا۔ کیونکہ یہ مسئلہ ابھی تک ایجنڈے پر موجود ہے اور اس مسئلہ پر بحث جاری رکھنے یا اسے ختم کرنے کا اختیار سلامتی کونسل کو ہی ہے۔ واضح رہے کہ نظامدکن نے حیدر آبادی وفد کو ہدایت کی ہے کہ وہ اب اس مسئلے پر بحث کرنے پر زور دیں۔

کشمیر کمیشن

سرگرمی پھر اتحادی قوموں کے کشمیر کمیشن کے صدر مقرر ہڈل اور کمیشن میں بلیم کے نمائندے جو آزاد کشمیر کے علاقے کا دورہ کر رہے تھے آج سر سینگے پہنچ گئے۔ سر سینگے میں کمیشن کے دوسرے ممبر پہلے سے ہی موجود تھے۔ کمیشن کے تمام اراکان کا ایک اجلاس سر سینگے میں منعقد ہوا۔ خیال ہے کہ اس اجلاس میں دونوں پارٹیوں نے اپنی اپنی روئیں پیش کیں۔ جن رپورٹیں موصول ہوئی ہیں کہ کمیشن کی ہر اول پارٹی کی اور باقی اراکان کی رپورٹیں راز ہو جائیں گے۔ وہاں پہنچ کر وہ اپنی رپورٹ کی آخری شکل پیش کر دیں گے۔

نئے نمونے کی ٹیکسی گاڑیاں

لندن ۲۰ ستمبر۔ سمندر پار سے جو ستیاچ لندن آئے ہیں۔ وہ یہ دیکھ کر حیران ہو جاتے ہیں۔ کہ لندن میں چھوٹے چھوٹے ہسپتالوں والی گاڑیاں چلتی ہیں۔ لیکو انہیں بہت حیرت معلوم ہو جاتا ہے کہ اس قسم کی گاڑیاں لندن ایسے شہر میں جہاں آمد و رفت بہت زیادہ ہوتی ہے مفید ثابت ہو رہی ہیں۔ یہ گاڑیاں تنگ بازاروں میں بھی چل سکتی ہیں۔ اس قسم کی بہت سی گاڑیاں سڈنی (آسٹریلیا) بھی جا رہی ہیں۔ (ب اس)

حیدر آبادی رضا کاروں کی تنظیم خلاف قانون قرار دیدی گئی

حیدر آباد ۲۰ ستمبر۔ ریاست کے طول و عرض میں دھڑا دھڑا رضا کاروں کو گرفتار کیا جا رہا ہے۔ نظام نے رضا کاروں کی تنظیم کو خلاف قانون قرار دے دیا ہے۔ کل شہزادہ ہار نے ہندوستان کے ایجنٹ جنرل مشر منشی کے ساتھ ملاقات کی۔ یہ معلوم نہیں ہو سکا۔ گفتگو کے امور کے متعلق کوئی معلوم ہوا ہے کہ ابھی تک نظام کے محل پر حیدر آبادی فوجیں ہرادے دی ہیں انہیں ہر دستہ غیر مسلح نہیں کیا گیا۔

لاہور میں تعزیتی جلسہ

لاہور ۲۰ ستمبر۔ لاہور سے ایک اطلاع منظر ہے ڈسٹرکٹ ایجنٹ سولجر ڈائریکٹر کا ایک جلسہ قائد اعظم کی وفات حیرت آیات پر افسوس کر کے جلسے میں ۱۳ ستمبر منعقد ہوا۔ بہت سے سابق فوجیوں نے شرکت کی۔ ان کے معذرت کی اور پاکستان کے استحکام کیلئے دل و جان کام کرنے کا عہد کیا (نامہ نگار)

روزنامہ

۱۲ ستمبر ۱۹۴۷ء

حیدرآباد کا انجام

حیدرآباد کی سرزمین پر جو ڈرامہ کھیلایا وہ ظاہر میں کیلئے وہ درحقیقی غیر العقول ہے۔ اس لئے کہ بزدلی اور خردی کا جو مظاہرہ نظام دکن نے کیا ہے وہ اپنی مثال آپ ہے اور سازش کے ماتحت فرج کشی کرنے میں عدم تشدد کے زبردستی حاصل کیوں نے جس تشدد کو وہ رکھا ہے۔ اسکی مثال بھی کہیں اور نہیں مل سکتی۔ جو ہونا تھا سو ہو چکا۔ لیکن یہ واقعہ اس قدر اہم ہے کہ اس کا اثر صرف حیدرآباد کی حدود تک ہی محدود نہیں۔ بلکہ بیرونی دنیا بھی اس سے اثر لے اور سبق حاصل کئے بغیر نہیں رہ سکتی۔

حیدرآباد کے بیس لاکھ مسلمانوں پر جو گورنر نے۔ اس کا اندازہ لگانا اور ان کے مستقبل کا قبل از وقت نقشہ کھینچنا لا حاصل ہے۔ البتہ نظام دکن کو ان کی ترقی کی جو سزا قانون قدرت کے ماتحت مل رہی ہے اس کے آثار ظاہر ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ تمام ریاست پر ہندوستانی فوج کا مکمل قبضہ ہو چکا ہے اور حضور نظام بے دست و پا ہو کر عالم بیچارگی کے اسیر بنا دیئے گئے ہیں۔ یہ انتظامات اگرچہ عارضی ہیں۔ لیکن اس کے بعد جو کچھ ظاہر ہو رہا ہے۔ وہ اس سے بھی زیادہ تلخ اور بھیانک معلوم ہوتا ہے۔ ہندوستان کے اخبار جو آج سے کچھ عرصہ پہلے لکھ رہے تھے کہ "اعلیٰ حضرت حضور نظام" حکومت ہند سے سمجھوتہ کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن کیا کریں دھماکوں کے ہاتھوں چبوتے ہیں۔ اب نظام دکن کو جیل خانہ کی ہوا کھلانے پر تلے ہوئے ہیں۔ چنانچہ پنڈت نہرو کے اجابیشنل بیرلڈ نے کہا ہے

"اگر جنگ بند کرنے کا مطلب ہتھیار ڈالنا ہے تو نظام کو شرطیں پیش کرنے کی بجائے شرطیں منظور کرنی چاہئیں۔ جب تک وہ تخت سے دستبردار نہیں ہو جاتے وہ اپنے یا خاندان یا شہری کے مستقبل کا فیصلہ نہیں کر سکتے۔ اب ان کے حکوم ہی یہ فیصلہ کریں گے کہ آیا انہیں ریاست کا حکمران رکھا جائے یا نہ رکھا جائے۔ ان کی جگہ تخت نہیں بلکہ نظر بند ہے۔"

پاکستان کے لئے بھی اس واقعہ نے ایسی ہی تلخ حقیقتوں کو دا شگاف کر کے دکھایا ہے کہ جن سے ہم اپنی دہ متعین کر

اور اس پر صدق دل سے گامزن ہونے میں بہت مدد دے سکتے ہیں۔ یہ واقعہ جس قدر ہماری آنکھیں کھولنے کا موجب بنا رہا ہے شاید ہمارے لیڈروں کی برسوں کی ترغیبات اور پسند و نسیان بھی ہم نیند کے منوالوں کے حق میں یہ گاد نامہ سر انجام نہ دے سکتیں۔ پس قدرت کے ایک خاص فضل کی جھلک ہمیں اس حادثہ عظیم میں نظر آتی ہے۔ یعنی یہ کہ نہ صرف تلخ حقیقتیں ایک ایک کر کے ہمارے سامنے آتی جاتی ہیں۔ بلکہ تو اثر اور تسلسل سے ظاہر ہو رہا ہے کہ ہم کو ضرورت وقت کے مطابق ہوشیار کرتی جاتی ہیں اور ہم اس نقصان عظیم سے محفوظ ہوتے چلے جاتے ہیں۔ جو ان تلخ حقائق کے دوپوش رہنے یا ایک مدت بعد ظاہر ہونے کی صورت میں بلائے ناگہانی کی طرح ہمیں ہینچک تباہی کی طرف سے جا سکتا ہے اگر ہذا تجزاستہ عوام کے مطالبوں سے مجبور ہو کر ہمارے لیڈر اور صاحبان اقتدار نظام کی حمایت میں کوئی عملی قدم اٹھاتے تو اس کا خمیازہ ساری قوم کو جھگٹنا پڑتا۔ پس ہماری فرض ہے کہ ہم اپنے ان لیڈروں پر کہ جن کے خلوص کو دیکھتے ہوئے ہم نے انہیں حکومت و اقتدار کی باگ ڈور سونپی ہوگی۔ کامل اعتماد رکھیں اور بے جا نکتہ چینیوں اور بعد از قیاس مطالبوں سے ان کو جاہلہ مستقیم سے بھٹکنے پر مجبور نہ کریں۔ اس اتحاد کو قائم و برقرار رکھیں کہ جو قائد اعظم نے بنایا تھا۔ جانفتانی اور کرد و کادش سے ملت کے منتشر اجزاء میں پیدا کیا اور جس کے نتیجے میں خود حصول پاکستان کا خواب حقیقت میں تبدیل ہو کر دنیا کی سب سے بڑی اسلامی حکومت کا عالم وجود میں لانے کا موجب بنا۔

ہم باشندگان پاکستان کو یہ اصول یاد رکھنا چاہیے کہ کامیاب تقابل و تعامل کے لئے قوت اور طاقت کا حصول اندرونی تنظیم کیلئے ہی وابستہ ہے۔ جس میں ہمہ تن مصروف ہو جانا ہمارا فرض اولین ہے۔ خدا تعالیٰ کی تلخ تقدیروں کو ممبر کے کیا کھتہ قبول کرنے اور اس کے نتیجے میں عائد ہونے والی ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہونے میں ہی ہمارا کامیابی کا راز مضمر ہے۔ پس خدا تعالیٰ کی تلخ تقدیروں پر صبر کا اظہار کرتے ہوئے ہمیں

خدا تعالیٰ سے ہی استعانت مانگنی چاہیے اور اپنی ان تھک کوششوں کے نتائج کو خدا تعالیٰ کی ذات پر چھوڑ کر احتیاط پر تکی چاہیے کہ عمل کوشش اور جدوجہد کا تسلسل ایک لمحے کے لئے بھی نہ ٹوٹنے پائے۔ ان تلخ حقائق نے ظاہر ہو کر ہمارا ہی اور ہمارے لیڈروں کی سیاسی بصیرت میں جو اضافہ کیا ہے۔ اس سے پورا پورا فائدہ اٹھانے پر ہی ہمارا کامیابی منحصر ہے اور اس بصیرت سے فائدہ اٹھانا بجز وقت کے تقاضوں کو کا حقہ پورا کرنے کے اور کسی صورت میں ممکن نہیں۔ پس وقت کی ضرورت کو بھانپ کر کامل اطاعت کا نمونہ دکھاتے ہوئے ہمیں ان ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے اپنے آپ کو مستعد کر لینا چاہیے۔ کہ یہی فز و فلاح کا راز ہے۔

قتل و غارت کے بعد پیغام امن۔ پنڈت جواہر لال نہرو نے حیدرآباد پر قبضہ جانے والی ہندوستانی فوجوں کی نام نہاد شجاعت کا ڈھنڈورا پیٹتے ہوئے پاکستان کے عوام کو مشورہ دیا ہے کہ وہ خوف و خطر اور شکر و کشتیہات کو دلوں میں جاگزیں نہ ہونے دیں اور قیام امن کے کام میں ہندوستان کا ہاتھ بٹائیں ہمارے خیال میں پنڈت جی کو چاہیے تھا کہ یہ چکنی چوٹی باقیں کرنے سے پہلے اتنا انتظار کر لیتے کہ حیدرآباد پر کھینچی ہوئی تلوار سے خون ٹپکنا بند ہو جاتا۔ اور ہندوستانی نوپوں کی گرج اور بیماری کی گونج جو ابھی تک فضا کو مرتعش کئے ہوئے ہے سرور پڑ جاتی اور درضا کاہوں کے خون سے ہولی کھیلنے والے اپنی رنگین پرشائیں بدل کر بجلا بھگت کا روپ بھر لیتے اس طرح شاید وہ دنیا کی آنکھوں میں خاک چھونکنے میں کامیاب ہو جاتے۔ لیکن اس حال میں کہ حیدرآباد پر فوجی حکومت قائم ہے دو سروں کو امن و امان کا دوس

دینا اچھا اثر پیدا نہیں کر سکتا۔ ہزاروں ان نونوں کو ٹینکوں تلے روند کر شہر خروشوں کے سناٹے کو امن سے تعبیر کرتے ہوئے دو سروں کو اس کام میں ہاتھ بٹانے کی دعوت دینا ہمارے نزدیک امن پسند دنیا سے استہزا ہے۔ تسخیر قریب کے بعد ہی حقیقی امن قائم ہو سکتا ہے تلوار کی نوک پر نہیں۔ اس لئے قیام امن کے متعلق انڈین یونین کے نظریہ اعد پاکستان کے نظریہ میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ جو نا گزرتا ہر بزدل شمشیر قبضہ کشمیر کی مسلم آبادی

کے خلاف فوج کشی اور خفیہ سازش کے بعد حیدرآباد پر دھاوا اور جارحانہ کارکردگیوں کے وہ جلی عنوانت ہیں کہ جو امن امن کی پیروی لپکار اور اسکی اصلیت کو بے نقاب کئے دیتے ہیں۔ پنڈت جی کے مشورہ اور اپیل کے جواب میں ہم یہی عرض کریں گے کہ وہ زبان سے نہیں عمل سے دنیا پر امن پسندی کا اظہار کریں۔ اور یہ خوش فہمی دور کریں کہ دنیا ان سے لڑ رہی ہے۔ بھلا کسی کو ڈرنے اور خوف کھانے کی کیا ضرورت ہے۔ کون ہے جو ان جارحانہ سرگرمیوں کے متعلق حقیقت حال سے واقف نہیں۔ دنیا ڈرنے کی بجائے ان جارحانہ کارروائیوں پر نفرین بھیج رہی ہے۔

گاندھی جی کے واقعہ فرانس کے سابق وزیر اعظم قتل کا اعادہ۔ امر شومان نے کہا ہے کہ اتحادی ثالث کاؤنٹ برنارڈوٹ کا سفارتی تبادلہ جی کے واقعہ قتل سے بہت ملتا جلتا ہے۔ اس میں تنگ سپر امر شومان نے بہت پتہ کی کہا ہے۔ گاندھی جی اور کاؤنٹ برنارڈوٹ میں کام اور مشن کے اعتبار سے بہت مناسبت پائی جاتی ہے۔ پھر ہندو قوم بھی تجارت اور لین دین کے معاملات کی وجہ سے ہم سے ہی ہو گیا صفحہ مشہور ہے گاندھی جی کو ان کی ہی قوم کے ایک گروہ نے ایک گھر کا سازش کے ماتحت ہلاک کیا اور کاؤنٹ بھی ایک خفیہ سازش کے ماتحت ایک ایسی قوم کے دہشت پسند گروہ کے ہاتھوں مارے گئے کہ جس پر ان کے بڑے احسانات تھے اور جس کو فلسطین میں آباد کرانے کی وہ سر توڑ کوشش کر رہے تھے اور پھر ایک بڑی کامیابیت یہ بھی پائی جاتی ہے کہ گاندھی جی کو ہلاک کرنا اور گروہ سے مسلمانوں کو ہلاک کرنا خفیہ سازشوں میں لگا ہوا تھا اور ہلاک کر کے مسلمانوں کے قتل عام میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے چکا تھا۔

بعینہ اسی طرح یہودیوں کا یہ Stern gang جب بعض اڑنہ کاؤنٹ برنارڈوٹ کو قتل کیا ہے۔ وہ عرب مسلمانوں کو اپنے ظلم و ستم کا نشانہ بنانا چاہتا ہے جس طرح گاندھی جی کے قتل پر ہندوستان کی حکومت کو پیش آیا کہ وہ شہریوں کو سنگسار وغیرہ جماعتوں نے اب اپنی پر بھی ہاتھ صاف کرنا شروع کر دیا ہے۔ اسی طرح ہم دیکھتے ہیں کہ نام نہاد اسرائیلی حکومت ان دہشت پسند گروہوں کو توڑنے اور خلاف قانون قرار دینے کے سلسلے میں اعلانات کر رہی ہے اور پیکر دھکے لگنے شروع ہو چکی ہے۔ حالانکہ اس نام نہاد حکومت کا اپنا قیام ہی ان گروہوں کی جارحانہ سرگرمیوں اور دہشت پسند کارروائیوں کا مرہون منت ہے۔ ہمارے خیال میں یہ مطالبہ کرنے کی بجائے کہ Stern gang کو توڑ دیا جائے نام نہاد حکومت اسرائیلی کی خلاف ورزیوں اور کو کوئی قدم اٹھانا چاہیے۔ کیونکہ دہشت پسند گروہوں کو خود اپنی حمایت حاصل ہے اور وہ یہی ہو سکتا ہے کہ یہ اس دور میں ملک کو حکم دید۔ گروہ اس حکومت کو تسلیم کر لینے انکار کریں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مسلمانانِ پاکستان کے تازہ مصائب

قائد اعظم محمد جناح کی وفات اور حیدرآباد کی شکست

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بابرہ العزیز کے قلم سے

گیارہ اور بارہ ستمبر کی درمیانی رات میں نے رویا میں دیکھا کہ میں ایک جگہ پر ہوں۔ جو نہ قادیان معلوم ہوتی ہے۔ اور نہ لاہور کا موجودہ مکان بلکہ کوئی نئی جگہ معلوم ہوتی ہے۔ ایک کھلا مکان ہے۔ جس کے آگے وسیع صحرا معلوم ہوتا ہے۔ میں اس کے معنی میں کھڑا کچھ لوگوں سے باتیں کر رہا ہوں۔ باتوں کا مفہوم کچھ اس قسم کا ہے کہ قریب زمانہ میں مسلمانوں پر ایک بڑی آفت آتی ہے۔ اور غمزدگی کچھ اور حوادث ظاہر ہونے والے ہیں۔ جو پہلی مصیبت سے بھی زیادہ سخت ہوں گے۔ اور مسلمانوں کی آنکھوں کے آگے قیامت کا نظارہ آجائے گا۔ یہ باتیں جو یہی رہی تھیں کہ دورِ افق میں مجھے ایک چیز اڑتی ہوئی نظر آئی۔ یہ چیز ابوالہول کی شکل کی سی تھی۔ اور اسی کی طرح عظیم الجثہ معلوم ہوتی تھی۔ ابوالہول کی طرح اسکی بنیاد بہت چوڑی تھی۔ اور اوپر آگے اس کا جسم نسبتاً چھوٹا ہو جاتا تھا۔ میں نے دیکھا کہ اوپر کے حصہ میں سجائے ایک کمرے کے دوسرے کمرے ہوتے ہیں۔ ایک سر ایک کونہ پر ہے۔ اور دوسرے کونہ پر دوسرے کونہ پر۔ اور درمیان میں کچھ جگہ خالی تھی۔ اس چیز کی جسامت اور ہیبت کو دیکھ کر میں نے قیاس کیا کہ یہی وہ بلا ہے۔ جس کے متعلق خبر پائی جاتی ہے۔ اور میں نے ان لوگوں سے جن سے میں باتیں کر رہا تھا۔ کہا وہ دیکھو وہ چیز آگئی تھی میرے دیکھتے دیکھتے وہ بلا عظیم اڑتی ہوئی ہمارے پاس سے آگے کی طرف گزری۔ اور تمام علاقہ کے لوگوں میں شور مچ گیا۔ کہ اب کیا ہو گا۔ وہ قیامت خیز تو آگئی۔ اس وقت میں نے دیکھا کہ مستورات جلدی جلدی کمروں کے اندر گھس گئیں۔ لیکن میں معنی میں ہستار رہا۔ میں پہل ہی رہا تھا کہ کسی نے باہر سے آواز دی۔ میں دروازہ پر گیا۔ تو میں نے دیکھا کہ دو کشتیاں دروازہ کے سامنے کھڑی تھیں لیکن وہاں پانی کوئی نہیں۔ اور کشتیوں

کے نیچے چھوٹے چھوٹے بیٹے ہیں۔ ایسے چھوٹے چھوٹے جیسے بعض ٹرائیکلوں کے اگلے چھوٹے بیٹے ہوتے ہیں۔ بلکہ ان سے بھی کچھ چھوٹے۔ مجھے دیکھ کر جو کشتی میں بیٹھے ہوئے آدمیوں کا افسر تھا اس نے کہا کہ آپ اور آپ کے ساتھی کشتیوں میں بیٹھے جائیں۔ یہ آپ کے لئے بھجوانی گئی ہیں۔ تاکہ آپ ان میں بیٹھ کر محفوظ جگہ پر قتلہ جائیں۔ اور اس جگہ کا نام اس نے سٹیشن لیا۔ گویا پاس کوئی سٹیشن ہے۔ جس پر جانے سے اس کے نزدیک نسبتی طور پر حفاظت حاصل ہو جاتی ہے۔ مجھے یہ یاد نہیں رہا۔ کہ اس نے کس شخص کی طرف منسوب کیا کہ اس نے کشتیاں بھیجی ہیں۔ ہاں یہ یقینی یاد ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف اس نے منسوب نہیں کیا۔ بلکہ کسی انسان کی طرف منسوب کیا ہے۔ میں نے اس شخص سے کہا کہ یہاں پانی تو کوئی نہیں۔ یہ کشتیاں کس طرح چلیں گی۔ اس نے جواب میں کہا یہ کشتیاں بغیر پانی کے چلتی ہیں۔ ان کشتیوں میں بادیاں بھی لگے ہوئے تھے۔ اور ان کے نیچے بیٹے بھی لگے ہوئے تھے۔ پہلے میں نے چاہا کہ گھر کے لوگوں اور باقی رشتہ داروں کو لے کر ہم کشتیوں میں بیٹھ جائیں۔ او سٹیشن پر چلے جائیں۔ جسے نسبتاً محفوظ کہا جاتا ہے۔ لیکن پھر میرے دل میں خیال آیا۔ کہ سٹیشن پر جانے کا کیا فائدہ ہے۔ انہی تعلقوں میں طاقت سے وہ چاہے تو بلا کو ٹکادے۔ تب میں نے اس شخص سے کہا کہ میں تو وہاں نہیں جانا چاہتا۔ میں تو یہیں رہوں گا۔ اس کے بخوشی دیر بعد گویا مجھے وہ بلا نظر نہ نہیں آئی۔ جو اڑتی ہوئی آئی تھی۔ اور جس کے دوسرے کونے ہیں۔ لیکن میں نے یوں

محسوس کیا۔ کہ گویا وہ بلا آپ ہی آپ سرکڑنے لگ گئی۔ اور چھوٹی ہوئی شروع ہو گئی۔ اس وقت کسی شخص نے آکر مجھے مبارکباد دی۔ اور کہا کہ آپ نے اللہ تعالیٰ پر توکل کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اس بلا کا اثر مٹا دیا ہے۔ اسکے بعد میری آنکھ کھل گئی۔

وقت کے لحاظ سے میں سمجھتا ہوں کہ یہ روایا قائد اعظم کی وفات کے بعد آئی ہے۔ کیونکہ ان کی وفات کے متعلق کہا جاتا ہے۔ کہ وہ ساڑھے دس بجے ہوئے تھے۔ اور میں بالعموم سوتا ہی گیارہ بجے کے بعد ہوں۔ غالباً صبح کے قریب یہ روایا ہوتی ہے لیکن مجھے صبح نو بجے قائد اعظم کی وفات کا علم ہوا۔ اس لئے جہاں تک اس روایا کا تعلق ہے۔ یہ اس علم کے نتیجے میں نہیں۔ بلکہ اس علم سے پہلے کی ہے۔ اس روایا میں یہ بتایا گیا تھا کہ مسلمانوں پر قریب زمانہ میں اور ایک دوسرے سے پورستہ دو مہینوں آگے والی ہیں۔ اور بظاہر یوں نظر آئیں گے کہ گویا مسلمانوں کو تباہ کر دیں گی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنی فضل سے اور ان لوگوں کے فضل جو اللہ تعالیٰ پر توکل کرنے کے عادی ہیں ان مہینوں کے بد نتائج کو مٹا دے گا۔ اور اس خطرہ عظیم سے مسلمان محفوظ ہو جائیں گے۔

جب مجھے قائد اعظم کی وفات کا علم ہوا تو میں نے سمجھا کہ ایک مصیبت تو ان کی وفات ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ مصیبت مسلمانوں کے لئے درحقیقت ۱۹۴۷ء کے واقعات سے بھی زیادہ سخت ہے۔ کیونکہ گورنمنٹ نے مسلمانوں کو تباہ کر دیا۔ لیکن اب وقت ان کے وصلے توڑنے والی کوئی چیز نہیں تھی۔ لیکن ایک ایسے لیڈر کا جس کے قوم کی امیدیں وابستہ ہوں ایسے وقت میں جدا ہو جانا جبکہ خطرات بھی بڑھ رہے ہوں۔ اور امید کے پلو بھی منکشف ہو رہے

ہوں نہایت سخت تکلیف دہ ہوتا ہے۔ پس یہ دھکا ایسا تھا۔ کہ جس نے سکتا ہے۔ کسے واقعات سے بھی زیادہ مسلمانوں کے دلوں کو دبا دیا۔

مجھے اللہ تعالیٰ نے اس رویا کے ذریعہ سے یہ علم بخشا کہ مسلمان اس صدمہ کی برداشت کی طاقت پانچاٹھ تھیں۔ اور اللہ تعالیٰ ایسے مسلمان کر دے گا۔ کہ اس نقصان سے پاکستان کی بنیاد بچی نہیں بلکہ الہی تدبیر سے محفوظ رہے گی۔ مگر مجھے اس وقت یہ خیال آتا تھا۔ کہ یہ جو خبر میں میں نے بلا دیکھی ہے۔ اس کے دوسرے تھے۔ ایک سر سے تو اس اجتلا کی طرف اشارہ ہوا۔ جو قائد اعظم کی وفات کی وجہ سے مسلمانوں کو پہنچا۔ لیکن دوسرا سر جو دکھایا گیا ہے۔ اس سے کیا مراد ہے۔ دوسرے دن یہ خبر شائع ہوئی کہ ہندوستانی فوجوں نے حیدرآباد پر حملہ کر دیا ہے۔ تب میں نے قیاس کیا کہ دوسرے سر سے مراد حیدرآباد پر حملہ ہے۔ اور چونکہ خواب میں کسی مصیبت کے واقعہ کی طرف اشارہ کیا گیا تھا۔ اس لئے میرے دل میں خیال گزرا۔ کہ کہیں یہ حیدرآباد کا حملہ بھی ایک مصیبت نہ بن جائے۔ آخر کل کی خبروں سے معلوم ہوا۔ کہ حیدرآباد نے ہتھیار ڈال دیئے ہیں۔ یاد دہرے لفظوں میں یوں کہو کہ نظام نے ہتھیار ڈال دیئے ہیں۔ اور یہ واقعہ تمام باشندگانِ پاکستان کے لئے نہایت ہی غم و اندوہ کا موجب ثابت ہوا ہے۔ بلکہ اس بقول سے سے رحمت میں میں نے تو بعضوں سے یہاں تک سنا ہے کہ اب جبکہ ہندوستان حیدرآباد سے فائدہ بخوبی کھاتے وہ پاکستان کی طرف رخ کرے گا۔

یہ روایا جس دن مجھے آئی تھی۔ اسی دن صبح کو ایک مغز غیر احمدی آفیسر محمد حقیق صاحب خریدی جو کھپورہ کی نمک کی کانوں کے پرنسپل تھے میں مجھے لٹنے کے لئے مولیٰ عبد الوہاب صاحب کی معیت میں تشریف لائے تھے۔ خریدی صاحب حضرت سلیم صاحب جتوئی کی اولاد میں سے ہیں۔ جو کہ اکبر بادشاہ کے پیر تھے۔ اور فتح پور میں ہیں جن کا مزار ہے۔ دوران گفتگو میں قائد اعظم کی وفات کا ذکر آیا تو میں نے ان کو یہ روایا سنائی۔ وہ ایک تعلیم یافتہ اور مغز زعبند آدمی اور احمدیت سے ان کو کوئی تعلق نہیں وہ علفیہ گواہی اس پر دے سکتے ہیں۔ کہ

اللہ تعالیٰ نے اس کو کھلی آنکھ سے دکھایا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

میں نے یہ دو بار بارہ تاریخ کی صبح کو ان کو سنا دیا تھا اور وہ یاع میں جو میں نے پہلے کا دوسرا سر دیکھا ہے۔ اس پر میں نے حیرت کا بھی اظہار کیا تھا کہ میں نے ایک سر کی بجائے دوسرے دیکھے ہیں۔

میں اس رویہ کی بناء پر سمجھتا ہوں کہ گو یہ دونوں واقعات مسلمانوں کے لئے نہایت تکلیف دہ ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ ان صدمات کو چھوٹا کر دے گا۔ اور مسلمانوں کو ان کے بد اثر سے محفوظ رکھے گا۔ اگر مسلمان خدا تعالیٰ پر توکل کا اظہار کریں۔ اور کسی لیڈر کی وفات کا جو سچا و عمل ہوتا ہے۔ وہ اپنے اندر پیدا کریں۔ یعنی اسکی نیک خواہشات کو پورا کرنے کی کوشش کریں۔ تو یقیناً مسٹر جناح کا وفات مسلمانوں کی تباہی کا موجب نہیں۔ بلکہ مسلمانوں کی مضبوطی کا موجب ہوگی۔

بانی سلسلہ احمدیہ محبوب فوت ہوئے ہیں۔ اس وقت میری عمر اسی سال کی تھی۔ ان کی وفات اسی لاہور میں ہوئی تھی۔ اور ان کی وفات کی خبر سننے ہی شہر کے بہت سے درباروں نے اس گھر کے سامنے شور و غوغا شروع کر دیا تھا۔ جس میں ان کی لاش پڑی تھی اور ناقابل برداشت گالیاں دیتے تھے۔ اور ناپسندیدہ نعرے لگاتے تھے۔ مجھے اس وقت کچھ احمدی بھی اکھڑے سے نظر آتے تھے۔ تب میں بانی سلسلہ احمدیہ کے سر ہانے جا کر اکھڑا ہوا گیا اور میں نے خدا تعالیٰ کو مخاطب کر کے یہ عرض کیا کہ اگر ساری جماعت بھی مرتد ہو جائے تو میں اس مشن کو پھیلانے کے لئے جس کے لئے تڑپے ان کو سبوت فرمایا تھا کوشش کروں گا اور اس کام کے پورا کرنے کے لئے کسی قربانی سے دریغ نہیں کروں گا۔ خدا تعالیٰ نے میرے عہد میں ایسی برکت دی کہ احمدیت کے مخالف ہمارے عقیدوں کے متعلق خواہ کچھ کہیں یہ تو ان میں سے کوئی ایک فرد بھی نہیں کہہ سکتا کہ بانی سلسلہ احمدیہ کی وفات پر جماعت کو جو طاقت حاصل تھی اتنی طاقت آج جماعت کو حاصل نہیں۔ ہر شخص اتر کر لگے گا کہ اس سے درجنوں گئے زیادہ طاقت اس وقت جماعت کو حاصل ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ مسٹر جناح کی وفات کے بعد اگر وہ مسلمان جو وقت میں ان سے محبت رکھتے تھے اور ان کے کام کی قدر کو پہنچاتے تھے۔ سچے دل سے یہ عہد کر لیں کہ جو منزل پاکستان کی انہوں نے تجویز کی تھی۔ وہ اس سے بھی آگے اُسے

لے جانے کی کوشش کریں گے۔ اور اس عہد کے ساتھ ساتھ وہ پوری تن دہی سے اس کو بنا پھینکے کی کوشش بھی کریں۔ تو یقیناً پاکستان روز بروز ترقی کرتا چلا جائے گا اور دنیا کی مضبوط ترین طاقتوں میں سے ہو جائیگا۔

حیدرآباد کے معاملہ کے متعلق بھی میں سمجھتا ہوں کہ اگر مسلمان حوصلہ سے کام لیں۔ تو حیدرآباد کا مسئلہ کوئی ناقابل تلافی سمیت نہیں۔ حتیٰ تو یہ ہے کہ حیدرآباد اپنے حالات کے لحاظ سے انڈین یونین میں ہی شامل ہونا چاہیے تھا۔ جس طرح کہ کشمیر اپنے حالات کے لحاظ سے پاکستان میں ہی شامل ہونا چاہیے۔ میں تو شروع دن سے مسلمانوں کو اس امر کی طرف توجہ دلانا رہا ہوں اور میرے نزدیک اگر حیدرآباد اور کشمیر کے مسئلہ کو اکٹھا کر کے حل کیا جاتا تو شاید انجمنیں پیدا ہی نہ ہوتیں۔ لیکن بعض دفعہ لیڈر عوامانہ اس کے شدید جذبات سے اتنے متعصب ہوتے ہیں کہ وہ وقت پر صحیح رہتہ اختیار ہی نہیں کر سکتے۔ حیدرآباد کی پرانی تاریخ بتا رہی ہے کہ حیدرآباد کے نظام کبھی بھی رٹاؤں میں اچھے ثابت نہیں ہوئے۔ چونکہ میرے پر داد اور نظام الملک کو ایک ہی سال میں خطاب اور عہدہ ملا تھا۔ اس لئے مجھے اس خاندان کی تاریخ کے ساتھ کچھ دلچسپی رہی ہے۔ حیدرآباد میں ہی ان کو خطاب ملا ہے اور شہزادہ میں ہی میرے پر داد اور مرزا فیض محمد خاں کو خطاب ملا تھا۔ ان کو نظام الملک اور ہمارے پر داد کو عہدہ لادولہ۔ اس وقت میرے پاس کاغذات نہیں ہیں۔ جہاں تک عہدے کا سوال ہے۔ غالباً نظام الملک کو پہلے پانچ ہزار روپیہ کا عہدہ ملا تھا۔ لیکن مرزا فیض محمد صاحب کو ہفت ہزار روپیہ کا عہدہ ملا تھا۔ اس وقت نظام الملک باوجود دکن میں شورش کے دلی میں بیٹھے رہے اور تب دکن گئے تھے۔ جب دکن کے فسادات مٹ گئے تھے۔ سلطان حیدر الدین کی جنگوں میں بھی حیدرآباد نے کوئی اچھا نمونہ نہیں دکھایا تھا۔ سر ہٹوں کی جنگوں میں بھی اس کا رویہ اچھا نہیں تھا۔ انگریزوں کے ہندوستان میں قدم چلنے میں بھی حیدرآباد کا حکومت کاہت کچھ دخل تھا۔ مگر جہاں بہادری کے معاملہ میں نظام کبھی اچھے ثابت نہیں ہوئے وہاں عام دور اندیشی اور انصاف اور علم پروری میں یقیناً یہ خاندان نہایت اعلیٰ نمونہ دکھاتا رہا ہے اور اسی وجہ سے کجا اور بات کے باغیوں میں اپنے رئیس سے اتنی محبت نہیں پائی جاتی جتنی کہ نظام کی رعایا میں نظام کی پائی جاتی ہے

انصاف کے معاملہ میں میرا اثر یہی رہا ہے کہ حیدرآباد کا انصاف برطانوی راج سے بھی زیادہ اچھا تھا۔ ہندو مسلمان کا سوال کبھی نظاموں نے اٹھنے نہیں دیا۔ اور ان خودیوں کی وجہ سے وہ ہمیشہ ہی ہندوستان کے مسلمانوں میں مقبول رہے۔ لیکن جہاں یہ صحیح ہے کہ حیدرآباد کا نظام خاندان کبھی بھی جنگی خاندان ثابت نہیں ہوا۔ وہاں یہ بھی درست ہے کہ حیدرآباد کی رعایا بھی جنگی رعایا نہیں۔ کوئی نئی روح ان کو جنگی بنا سکتی تھی۔ مگر اب بہادر یار جنگ کی وفات کے بعد وہ نئی روح حیدرآباد میں نہیں رہی۔ سید قاسم رضوی کے جانے والے جانتے ہیں کہ بہادر یار جنگ دلی روح ان میں نہیں۔ بہادر یار جنگ عدادہ اعلیٰ درجہ کے مفرد ہونے کے عملی آدمی تھے۔ قاسم رضوی صاحب مفرد مزدور ہیں۔ مگر اعلیٰ درجہ کے عملی آدمی نہیں ہیں۔ شہزادہ برار کے اندر بھی کوئی ایسی روح نہیں۔ شہزادہ برار نے آج سے اکیس سال پہلے بعض مہاسمجائی ذہنیت کے لوگوں سے ایک خفیہ معاہدہ کیا تھا۔ جس میں یہ اثر کیا تھا کہ جب بھی میں بوسہ حکومت آؤں گا۔ میں فلاں فلاں روایتیں ہندو قوم کو دوں گا۔ یہ معاہدہ ان کے ایک مخلص صاحب کے علم میں آ گیا اور اس نے ان کے کاغذات میں سے وہ معاہدہ نکال کر مجھے پہنچا دیا۔ اس وقت معلوم ہوا کہ شہزادہ برار کو کوئی جیب خرچ نہیں ملتا تھا اور بعض ہندوؤں نے ان کو روپیہ دینا شروع کر دیا تھا۔ جس کی بنا پر انہوں نے یہ معاہدہ کیا تھا۔ میرے اس معاہدہ کی اطلاع گورنمنٹ آف انڈیا کو دی اور اسکو توجہ دلائی کہ اتنی بڑی سلطنت کے ولیعهد کو کوئی جیب خرچ نہ ملنا نہایت خطرناک بات ہے۔ اور اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ گورنمنٹ آف انڈیا نے اس حقیقت کو محسوس کرتے ہوئے حکما شہزادے کا جیب خرچ مقرر کر دیا جو غالباً دس ہزار روپیہ ہوا۔ ایسے روپیہ ماہوار تھا۔ ایسے ان سے کیا امید کی جاسکتی تھی کہ وہ اس نازک وقت میں اپنی جان کو خطرے میں ڈال کر قوم کی ہمتی کرے گا۔ پس حیدرآباد کا واقعہ گورنمنٹوں کے لئے نہایت ہی

تکلیف دہ ہے۔ لیکن جو کچھ اس وقت ہوا ہے۔ تاریخی واقعات کی ایک لمبی زنجیر کی انوکھا کڑی ہے۔ بیشک آج مسلمان اس بات کا خیال کر کے بہت ہی شرم محسوس کرتے ہیں کہ تین دن پہلے مسلمانوں کے لیڈر حیدرآباد سے یہ بڑے کاٹ کر رہے تھے کہ ہم دلی کے لال قلعہ کی طرف آ رہے ہیں۔ اور تین دن کے اندر انہوں نے ہتھیار بھی ڈال دیے اور ان ساری امیدوں کو چھوڑ دیا جو بیچ صدی سے اپنے دلوں میں لئے بیٹھے تھے۔ مگر میں سمجھتا ہوں یہ ابتداء بھی اگر پاکستان کے مسلمانوں کو اور بلند کرنے کا موجب ہو جائے تو بلا رحمت نہیں بلکہ بلا رحمت ثابت ہوگا۔

خدا تعالیٰ تمام دنیوی دردوں سے بند کرے مسلمانوں کو بلا رہے کہ میری طرف آؤ۔ خدا کی رحمت کا دروازہ اب بھی کھلا ہے کاش مسلمان اپنی آنکھیں کھولیں۔ اور اسکی آواز پر لبیک کہیں۔ اسلام کا جھنڈا اسے سونپ نہیں ہو سکتا۔ خدا کے فرشتے جو میں اسکو اونچا رکھیں گے۔ ہمیں تو اس بات کا فکر کرنی چاہیے کہ خدا کے فرشتوں کے ہاتھوں کے ساتھ ہمارے ہاتھ بھی اس جھنڈے کو سپہاں دے رہے ہوں۔ لے خدا تو مسلمانوں کی آنکھیں کھول کر وہ اپنے فرض کو پہنچائیں تیری آواز کو سنیں اور اسلام پھر دنیا میں معزز اور موقر ہو جائے۔

اعلان

برائے جماعتہائے ضلع شیخوپورہ
 ہذا شہزادہ محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کو ضلع شیخوپورہ میں تبلیغ کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ جملہ جماعتہائے احمدیہ ضلع شیخوپورہ تبلیغی امور میں ان سے مشورہ و تعاون کر کے عزائمہ باجور ہوں۔
 (دناظر دعوتہ و تبلیغ)

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی چند اکسیں

- (۱) صندلین خون پیدا کرتی اور خون صاف کرتی ہے ڈیڑھ ماہ دو روپے
 - (۲) صحت اسبیر ۱۰۰ ٹیکہ آٹھ روپے
 - (۳) حب شفاغہ برائے کھانسی دز کام ۱۰۰ گولی چھ روپے
 - (۴) اولاد فرنیہ جاسکتی تھی کہ وہ اس سبب روپے
 - (۵) قرص خاص برائے امراض خاص مردوں کیلئے ۱۰۰ ٹیکہ آٹھ روپے
 - (۶) رفیق نسوان ماہوار کی خرابیوں کا علاج خود ایک ماہ آٹھ روپے
- فائدہ یہ ہو تو خالی شیشی آنے پر قیمت واپس کر دی جاتی ہے۔ یہ گارنٹی آپ کے روپیہ کی حفاظت کرتی ہے۔

دو خانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ لاہور

کو محسوس کرتے ہوئے حکما شہزادے کا جیب خرچ مقرر کر دیا جو غالباً دس ہزار روپیہ ہوا۔ ایسے روپیہ ماہوار تھا۔ ایسے ان سے کیا امید کی جاسکتی تھی کہ وہ اس نازک وقت میں اپنی جان کو خطرے میں ڈال کر قوم کی ہمتی کرے گا۔ پس حیدرآباد کا واقعہ گورنمنٹوں کے لئے نہایت ہی

مشرقی افریقہ کے مسلمانوں میں باہمی اتحاد کی روح

(از مکرم شیخ مبارک احمد صاحب مبلغ افریقہ)

یہ امر موجب مسرت ہے کہ مشرقی افریقہ کے مسلمانوں میں باہمی اتحاد کی روح پیدا ہو چکی ہے۔ اور قومی جذبہ بہت حد تک نمایاں طور پر نظر آنے لگا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ مشرقی افریقہ کا ملک جس میں ہندو مسلم بہت بڑی تعداد میں رہتے ہیں اور زمانہ قدیم سے اس ملک کے تعلقات ہندوستان سے قائم ہیں۔ ہندوستان سے آنے والے ہندو مسلم وہی نے اپنے تعلقات کو اپنے ملک کی طرح قائم رکھا ہے۔ اور اس رشتہ کو توڑنے کی بجائے ہمیشہ مضبوط کرنے کی کوشش کی ہے۔ اسلئے ہندوستان کی ہر تحریک کا اثر قدرتی طور پر اس ملک میں رہنے والے ہندو مسلمانوں پر پڑتا ہے۔ اور جس قسم کی رد ہندوستان میں شروع ہوتی ہے۔ اس قسم کی رد اس ملک میں بھی شروع ہو جاتی ہے۔ چنانچہ ہندوستان میں ہندوؤں نے اسات پر زور دیا شروع کیا کہ ہندی زبان کو رائج کیا جائے۔ سکولوں میں ہندی زبان آئندہ پڑھائی جائے تو یہاں کے ہندوؤں نے بھی یہی راگ اپنا شروع کر دیا۔ تازہ خبر ہے کہ کینیا کا لونی کے محکمہ تعلیم نے ہندوؤں کے زور دینے پر اس بات کو تسلیم کر لیا ہے کہ ہندی زبان کے پڑھانے کا بھی انتظام آئندہ سے انڈین سکولوں میں جیسا کہ گجراتی زبان اور اردو زبان پڑھانے اور سکھانے کا انتظام ہے کیا جائے گا ہمارے سکھ بھائیوں نے اس بات کی بڑی کوشش کی کہ اردو۔ گجراتی اور ہندی کے ساتھ گودھی کو بھی سکولوں میں رائج کیا جائے۔ لیکن سکھ لڑکوں کی تعداد کی کمی کی وجہ سے حکومت نے ان کے مطالبہ کو تسلیم نہیں کیا۔

میرا مقصد اس بات کے بیان سے صرف اس قدر ہے کہ ہندوستان کی کم و بیش ہر تحریک اس ملک میں اپنا اثر پیدا کرتی ہے ہندوستان بٹ جانے سے پاکستان کا علاقہ مسلمانوں کو ان کے جائز حق کے طور پر ملا۔ لیکن چونکہ اس تقسیم سے دونوں قوموں کے تعلقات میں بہت کچھ بگاڑ پیدا ہوا۔ اس کے نتیجے میں یہاں بھی دونوں قوموں میں کافی سے زیادہ بھجواؤں اور کشمکشیں دکھائی دیتی ہے۔ مسلمانوں کو ہر طرف سے مضامین اگھیرا۔ مشکلات۔ نے ان کو بہت حد تک تنگ کیا۔ اغمیار نے ان کو ہر طرح نقصان پہنچایا۔ قدرتی طور مسلمانوں نے باہمی اتحاد کی طرف توجہ کی اور پاکستان کے ہر حصے چھوٹے سے اتحاد کی آواز کو بلند کیا۔ شیعہ۔ سنی احمدی غیر احمدی کے فرق کو اس وقت قومی مفاد

کے خلاف قرار دیا گیا۔ مشترکہ امور کے لئے باہمی یکجاگت بے حد ضروری چیز ہے۔ اور حضرت امام جہانم احمدیؑ کی سالوں سے مسلمانوں کو اس طرف توجہ دلانے چلے آ رہے تھے اس وقت اگر اس آواز پر کان دھرا جاتا۔ اور باہمی اتحاد مشترکہ امور میں اختیار کیا جاتا تو یقیناً مسلمانوں کی اس وقت پوزیشن بہت زیادہ مضبوط اور محفوظ ہوتی۔ تاہم پاکستان اور ہندوستان میں مسلمانوں کے باہمی اتحاد و اتفاق کی رد اس ملک میں بھی ہو چکی۔ اور باوجود اس کے کہ مسلمانوں کا باہمی اختلاف تکلیف دہ حالت کا نظارہ پیش کرتا تھا۔ اور مسلمانوں کی اقتصادی اور سیاسی ترقی کے لئے ایک خطرناک رکاوٹ بنا ہوا تھا۔ اور مسلمانوں کو ہر میدان میں جان بازوں کے ساتھ ہمسایہ قوم سمجھنے کی تجویزوں پر عمل کر رہی تھی۔ پاکستان کے لغز نے ایک مشترکہ مقصد مسلمانوں کے سامنے لاکھڑا کیا۔ اور مشرقی افریقہ کے ایک کونے سے دوسرے کونے تک کے مسلمانوں کو بہت حد تک یکجا کر دیا۔

طبعی طور پر پاکستان کے تازہ حالات اور مسلمانوں کی وہ مصائب جو انہیں مشرقی پنجاب میں برداشت کرنا پڑے۔ جو ان پر ان کے مسلمانوں کے سامنے تازہ تفصیلات کے ساتھ آ رہے ہیں۔ یہ رشتہ موت و حیات بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ اور اس کیساتھ قومی جذبہ میں ایک خاص قوت پیدا ہو رہی ہے جس کا نظارہ مختلف مواقع اور تقریروں پر خوب نظر آتا ہے۔ مشترکہ جلسہ باہمی میل جول اور سیاسی مفاد کے حصول کا ذریعہ ہے اور جدوجہد باہمی میل ملاپ سے کرتے ہیں۔ اور ہر ایک فرقے کا مسلمان جہاں تک اس کا بس چل سکتا ہے ان امور میں دوسرے سے بڑھ کر حصہ لینے کی کوشش کرتا ہے۔ اس وقت یہاں کے مسلمانوں کی سامنے پاکستان کی مالی امداد اور فلسطین کے معاملہ میں عربوں کی مالی امداد کا سوال ہے۔ اس کے لئے تمام مسلمان فرقوں نے حصہ لیا۔ تمام مسلم البروس ایجنسیوں میں ہر ایک نے الگ الگ فنڈز اکٹھے کئے۔ مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن آف ایسٹ افریقہ نے بھی "پاکستان ویک" منانے کا کافی رقم جمع کیا۔ جن میں مسلم پبلک کے تمام حصوں نے بڑے شوق و ذوق سے حصہ لیا۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ پاکستان اور فلسطین کا معاملہ ہر ایک مسلمان کا اپنا ہی معاملہ ہے اس

وقت تک اخبارات میں جو امداد شمارہ رقم کے چھپے ہیں۔ ان سے ہمارے مندرجہ بالا بیان کی تصدیق ہوتی ہے۔ فلسطین ریلیف فنڈ میں جون ۱۹۴۸ء کے آخر تک دو لاکھ چالیس ہزار شتک جمع ہوئے۔ اور ابھی اس میں زنجبیل اور ٹانگانیکا کی رقم جمع کرنی باقی ہے۔ اس صورت میں یہ بین لاکھ سے بھی زائد رقم ہو جاتی ہے۔ پاکستان کی مالی امداد قائد اعظم ریلیف فنڈ کے سلسلہ میں سارے مشرقی افریقہ کی قوم کی یکجا طور پر اگرچہ کوئی میزان ابھی تک نہیں چھپی۔ لیکن مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن اور اس کی شاخوں کے ذریعہ "پاکستان ویک" کچھ عرصہ پہلے خاص طور پر منایا گیا اس ہفتہ میں اس فنڈ کے لئے جو رقم جمع کی گئی۔ اس کی میزان تین لاکھ پچیس ہزار ایک سو شتک ہے۔ اب اس فیڈریشن نے پاکستان کے لئے خاص طور پر منانے کا اعلان کیا ہے جو یوم آزادی یعنی پندرہ اگست کو منایا جائے گا۔ ان کا Taragat دس لاکھ شتک جمع کرنے کا ہے مزید براں متفرق قصبات دیہات وغیرہ سے جو رقم اس غرض کے لئے جمع ہوئی اور کراچی بھی گئی۔ وہ الگ ہیں۔ پھر یہاں کے ہر مسلم خاندان نے کسی نہ کسی رنگ میں پاکستان میں آئیو اے مسلمانوں کا جو ہندوستان سے خستہ حالت میں پہنچے ان کی نہ صرف فوری طور پر امداد کی بلکہ ماسواہر باقاعدہ خاندانوں کی اس طرح امداد کر کے قومی جذبہ اور قومی خدمت کے اہم فریضہ کو ادا کر رہے ہیں۔

یہ حقیقت ہے کہ جب تک بچا جڑ بکھی کام کے لئے پیدا نہ ہو۔ اس وقت تک کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ سیاسی طور پر مسلمانوں کی حالت ناگفتہ بہ تھی۔ مگر مسلمانوں کے قومی جذبہ نے جو باہمی اتحاد کی روح ان کے اندر پیدا کی تو کینیا کا لونی کی حکومت ان کے لئے جداگانہ انتخاب کے سوال پر غور کرنے کے لئے تیار ہو گئی۔ اور گذشتہ انتخابات کے لئے خاص طور پر قانون میں عارضی ترمیم بھی کر دی کہ مسلمان بہر حال اپنی منڈیاں کے مطابق دو نمائندے کو کونسل میں بھیج سکیں۔ پھر چرب انتخاب کا موقع آیا۔ تو مسلمانوں نے اتحاد کا ایک شان دار مظاہرہ پیش کر کے اپنے نمائندوں کو بلا مقابلہ کونسل میں بھجوا دیا اور قوم کا لکھو لکھو فضول خرچ بچا دیا۔ اس یکجاگت اتحاد اور قومی جذبہ کی روح نے مقامی ہندو پریس۔ ہندو قوم کو بے شک حیران کر دیا۔ دوسری طرف حکومت پر اچھا اثر ہوا۔ لیکن حقیقی فوائد بھی حاصل ہوئے۔ اگر مشرقی افریقہ کے مسلمانوں نے اس قومی جذبہ اور باہمی اتحاد کی روح کو قائم رکھا۔ اور یہ بھی قائم رہے۔ تو ہندوستان کے امور میں سب مسلمان فرقے بغیر کسی میل و محبت کے جمع ہو جائیں۔ یقیناً ہندوستانی نسو آغا خان نے بھی اس سلسلہ میں مشرقی افریقہ کے مسلمانوں میں اس روح کو قائم کرنے کا قابل شکر یہ کوشش کی ہے۔

تعلیم الاسلام کالج لاہور

تعلیم الاسلام کالج لاہور میں ایف۔ اے۔ ایف۔ ایس۔ سی۔ بی۔ اے۔ بی۔ ایس۔ سی اور ایم۔ اے اردو میں داخلہ انشاء اللہ یکم اکتوبر سے شروع ہوگا۔ اور دس دن تک جاری رہے گا۔ مزید کوائف کے لئے کالج سے پراسپیکٹس طلب فرمائیے۔

(پرنسپل تعلیم الاسلام کالج لاہور)

اعلان ضروری

تا اطلاع ثانی صیغہ امانت لاہور کے بین دین کا وقت ۹ بجے صبح سے ایچے دوپہر تک ہوگا۔ احباب سے درخواست ہے کہ وہ ان اوقات کی پوری پوری پابندی فرمائیں۔ اوقات میں یہ تبدیلی ضروری و مجبوری حالات کے ماتحت کی گئی ہے۔ (محاسب ایچارج صیغہ امانت لاہور)

ایرانی حجاج

ایران ۲۰ ستمبر۔ چند سالوں سے ایران کے لوگ حج کے لئے روانہ نہیں ہوا کرتے تھے۔ اس سال حج روانہ کئے جانے کے لئے لوگوں کے لئے بندوبست کر دیا گیا ہے۔ وزیر اعظم نے ایک حکم نامہ جاری کیا ہے۔ جس کے ذریعہ محل و نقل کے طریقے واضح کئے گئے ہیں اس کے علاوہ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ ایران کے شاہ نے بذات خود ایک ٹکڑاں مقرر کیا ہے۔ یقین کیا جاتا ہے کہ اس سال ۲۵۰۰ کے قریب حجاج مکہ روانہ ہو گئے۔ (اسٹار)

مشرق وسطیٰ میں ٹیلیفون کا سلسلہ پھر جاری ہو گیا

عجم ۲۰ ستمبر۔ مشرق اور وسطیٰ اور لبنان کے درمیان سٹی کے چینے سے ٹیلیفون پر عام لوگوں کو گفت و شنید کرنے کی اجازت نہیں تھی۔ لیکن اب عوام ٹیلیفون سے فائدہ حاصل کر سکتے ہیں۔

کراچی ۲۰ ستمبر۔ حکومت پاکستان کی خدمات کو اصلاح بخشنے کیلئے ایک نیا سہ ماہی پلانچمنٹ کے دن کو اپنی سرخ کئے۔

نظام کی جگہ تخت پر نہیں۔ حیل خانے میں ہے پخت نہرو کے اخبار نیشنل میرلڈ کا تبصرو

نئی دہلی ۲۰ ستمبر۔ حکومت ہند کے ذمہ دار افسروں اور اخباروں نے لکھا تھا۔ کہ اعلیٰ حضرت حضور نظام نور رضا کاروں کے غلام ہیں۔ ورنہ وہ اچھے آدمی ہیں۔ اور حکومت ہند سے سچوتہ کرنا چاہتے ہیں۔ جب "حضور نظام" نے ہتھیار ڈال دئے تھے تو حیدرآباد کے فوجی گورنر نے کہا تھا کہ حیدرآبادیوں سے برادرانہ سلوک کیا جائے گا۔ اور ان کے ساتھ معاندانہ رویہ اختیار نہ کیا جائیگا۔ مگر ہندوستان کے اخبارات نے جو رویہ اختیار کیا ہے۔ وہ ان اطلاعات سے بالکل مختلف ہے۔ ذیل میں ہم بیڈت نہرو کے اخبار نیشنل میرلڈ کے اقتباسات درج کر رہے ہیں۔ اخبار نیشنل میرلڈ لکھنؤ لکھتا ہے کہ اگر جنگ بند کرنے کا مطلب سہتھیار ڈالنا ہے۔ تو نظام کو شرطیں پیش کرنے کے بجائے شرطیں منظور کرنی چاہئیں۔ جنگ وہ تخت سے دستبردار نہیں ہو جاتے وہ اپنے یا خاندان شاہی کے مستقبل کا فیصلہ نہیں کر سکتے۔ اب ان کے حکم ہی یہ فیصلہ کرینگے کہ آیا ان کو ریاست کا حکمران رکھا جائے یا نہ رکھا جائے ان کی جگہ تخت نہیں بلکہ نظر بند ہی ہے اخبار لکھتا ہے کہ میرلائق علی امدان کی پارٹی اب مشہور کھو چکی ہے اور وہی ان کے لئے

خواجہ شہاب الدین دزیر داخدا سے

مودودی صاحب کی ملاقات
لاہور۔ ۲۰ ستمبر۔ موثنیٰ ذرا لے سے معلوم ہوا ہے کہ گذشتہ دنوں میں جب حکومت سرحد پاکستان کے وزیر داخدا خواجہ شہاب الدین لاہور شریف لائے تو جماعت اسلامی کے امیر مودودی صاحب سے بھی آپ نے گورنمنٹ ہاؤس میں ملاقات کی۔ اس ملاقات میں جماعت اسلامی کی موجودہ پالیسی بعض سرکاری ملازموں کے خلاف ناداری نہ اٹھانے اور جہاد کشمیر کو جائز قرار دینے کے مسائل زیر بحث آئے۔ ان مسائل پر گفتگو کے بعد مودودی صاحب نے وزیر داخدا سے یہ بھی کہا کہ ان کے اخباروں "کوثر" اور "تیسیم" کو بلاوجہ چھ ہجہ مان کے لئے بند کر دیا گیا ہے۔ حالانکہ ان اخباروں اور ان کے سارے لٹریچر میں ایسی کوئی بات نہیں ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ وزیر داخدا نے مودودی صاحب کے اس دعوے کی صداقت کو جانچنے کے لئے ان سے لٹریچر اور اخباروں کی نمائندگی کر انہیں جہان بین کے لئے ایک آئی۔ سی۔ ایس افسر کے سپرد کیا ہے اس افسر کی رپورٹ کے بعد لیا محکم ہے وزیر داخدا پاکستان صوبائی حکومت سے کسی قسم کی کوئی سفارش کریں۔

یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ جماعت اسلامی اپنی تحریک نفاذ شرعی اور دیگر اغراض و مقاصد کے متعلق بہت جلد ایک منشور شائع کرنے والی ہے۔ (نامہ نگار خصوصی)

کراچی ۲۰ ستمبر۔ پاکستان گورنر جنرل پاکستان اپنے کن۔ میں ممتاز دولتانہ اور میاں امیر الدین سے ملاقات کی

کراچی ۲۰ ستمبر۔ سندھ مغربی نیوی ڈسٹرکٹ کمانڈر کوکل کتا نقصان پہنچے۔ اہمیت ہے کہ اسے پندرہ واڑہ میں وزارت مذکورہ کو نہ صرف جوابی ضرورتوں کا اندازہ ہو جائیگا بلکہ یہ بھی پتہ چل جائیگا کہ باہر سے غلے کی کتنی مقدار شنگوئے کی ضرورت ہے۔ حال ہے کہ کچھ پاکستان میں ایک لاکھ ٹن غلے کی قلت ہوئی اور کچھ زیادہ از ضرورت خوراک پیدا کرنے والے دونوں صوبوں مغربی پنجاب اور سندھ کو سیلاب بہت نقصان پہنچا ہے۔

عرب لندن کے دفتر کو بند کر دیں گے

دشمن ۲۰ ستمبر۔ لندن کے عرب آفس کے جنرل نیچر موسیٰ السامی نے لندن کی اس اطلاع کی تصدیق کی ہے۔ کہ عرب دفتر آئندہ سال کے اوائل تک بند کر دیا جائیگا اس اقدام کے متعلق انہوں نے کوئی وجہ نہیں بتلائی (اسٹار)

پاکستان کو خوراک باہر سے منگوانی پڑے گی

کراچی ۲۰ ستمبر۔ معلوم ہوا ہے کہ پاکستان کے لئے غلہ حاصل کرنے کے لئے پاکستان کی وزارت خوراک، زراعت اور صحت کا غذات تیار کر رہی ہے۔ جنہیں اقوام متحدہ کی خوراک اور زراعت کی انجمن کے سامنے پیش کیا جائیگا وزارت خوراک تحقیق کر رہی ہے

خواجہ ناظم الدین کا تقریر بہت دانشمندانہ لندن کے اخبار کی رپورٹ

لندن ۲۰ ستمبر۔ تقریر اور اخبار سیکرٹری نے طراز ہے کہ قائد اعظم محمد علی جناح کی جگہ خواجہ ناظم الدین کا گورنر جنرل کے عہدے پر انتخاب نہایت ہی دانشمندانہ فعل ہے۔ تبصرہ کرنے والے اخبار نے کہا یہ بات بالکل درست ہے کہ پاکستان دوبارہ جناح پیدا نہیں کر سکتا۔ جس طرح کہ امریکہ دوسرا روز ویلیٹ اور برطانیہ جنگ کے لئے دوسرا جرنل پیدا نہیں کر سکتا۔ لیکن مشرق وسطیٰ نے ایک اسکیم تیار کی۔ اور حکومت کی بنیاد رکھی وہ سلطنت کو مستحکم کرنے کے کام میں کافی کوشش کر چکے تھے۔ ان کی موت کے بعد چند ایک لوگ رہ گئے ہیں۔ جو کافی قابلیت کے مالک ہیں۔ اور ان کے ارادے کافی مضبوط ہیں۔ اگرچہ وہ لوگ اس کام کو اتنی جلدی سر انجام نہ دے سکیں گے۔ جتنی جلدی کہ خود قائد اعظم سر انجام دیتے لیکن وہ کافی ترقی کر سکتے ہیں۔

برناڈوٹ کو ہلاک ہونے کا خدشہ تھا

عجم ۲۰ ستمبر۔ یہودی علاقہ میں داخدا سے کچھ ہی قبل کاؤنٹ برناڈوٹ نے اس خدشہ کا اظہار کیا تھا کہ کہیں یہودی ان کو ہلاک نہ کر دیں۔ انہوں نے اس خدشہ کا اظہار چھٹہ العربیہ کے کانڈر سے گفتگو کرتے ہوئے کیا اسی وقت کچھ گولیاں چلنے کی آوازیں آئیں۔ اور کاؤنٹ برناڈوٹ نے ایسی علامات ظاہر کیں جن سے معلوم ہوتا تھا کہ وہ جانتے ہیں کہ کیا وقوع پذیر ہونے والا ہے۔

کمانڈر موصوف نے انہیں عرب علاقہ میں تحفظ کا یقین دلایا۔ لیکن بعد میں یہودی علاقہ میں داخل ہوتے وقت عرب محاذ ان سے الگ ہو گئے۔ اور وہاں انہیں اپنے حسرتناک انجام سے دوچار ہونا پڑا۔ (اسٹار)

تہذیب اور بائبل کے اختلافات سے قطع نظر پاکستان جو آج تک سے ایک ترقی کی امیر پاکستان کو جو ہے۔ بعض لوگوں نے پیشگوئی کی تھی کہ پاکستان چند ایک کروڑوں کی وجہ سے بھی اپنے پاؤں پر کھڑا ہو سکتا ہے۔ لیکن پاکستان کی سیاسی وحدت اور لوگوں کے اتفاق اور کوشش نے ان تمام پیشگوئیوں کو باطل کر دیا ہے۔ ان تمام باتوں کی سب سے بڑی وجہ پاکستان کے باشندوں کے فہم کی وحدت ہے کہ سب فقط مذہب اسلام کے پیروکار ہیں۔ اپنے ملک اور قوم کی حفاظت کی عزم صمیم کی مثال اس امر سے ملتی ہے کہ پاکستان نے پاکستان نیشنل کارڈ کی بنیادیں تیار کر لی ہیں پاکستان ہریت پر اپنے ملک کی حفاظت کرنا چاہتا ہے (اسٹار)

گزارش

قادیان میں ہجرت سے قبل بہت احباب تھے۔ اور کافی رقوم ان کے ذمہ تھیں ہجرت پر ایک سال گزارا ہے اور قریباً تمام احباب کسی نہ کسی کام پر لگ چکے ہیں۔ لیکن ابھی تک انہوں نے میرا رومیہ ادا نہیں کیا۔ بذریعہ اعلان ہذا تمام احباب کی خدمت میں گزارش کرتا ہوں کہ براہ کرم میری رقوم فوراً ادا کریں۔ تاکہ میں ان لوگوں کا رویہ جو میرے ذمہ ہے ادا کر سکوں۔
خاکسار غلام رسول احمدی ٹھیکیدار آف دارالرحمت قادیان حال معرفت بابو عزیز محمد صاحب بی۔ اے ہیڈ ٹیکر دفتر چیف انجینئرنگ آفس بساوا لپوٹر